

# 哈电集团召开科技创新大会

## 陈少波出席并讲话

本报11日讯(记者薛婧)11日,哈电集团召开第五届科技创新大会。大会以“坚持创新驱动,打造新质生产力,加快建设世界一流装备制造企业”为主题,总结成绩、分析形势,表彰先进、鼓足干劲,动员集团科技战线全体干部职工,为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴贡献哈电力量。

省委常委、常务副省长陈少波出席会议并讲话,中国工程院院士郭剑波、郑津洋出席会议。

大会宣布了《哈电集团关于第五届科技创新大会表彰奖励的决定》,对“十四五”以来在哈电集团科技创新事业中作出突出贡献的优秀团队和个人给予表彰奖励。

省中央企业的杰出代表,70多年来,始终秉承“打造世界装备制造业的动力航母”的宏伟愿景,走出了一条独具特色的引进、消化、吸收、再创新的发展之路,成功创造了280多项“共和国第一”,引领我国发电设备行业从无到有、从小到大、从弱到强,为我国经济社会发展和国防建设作出了突出贡献,是真正的“国之重器”。希望哈电集团扎根龙江、深耕龙江,充分发挥人才、技术、装备等优势,为国家电力装备制造业和国防事业发展、为推进中国式现代化龙江实践提供强大的绿色动力支撑。

当天,哈电集团科技创新成果展同步举办,展示了哈电集团在新型电力系统、绿色低碳驱动系统、清洁高效工业系统及数字化转型等多方面的核心成果。

# 农产品质量安全追溯数字化转型现场会在我省召开

本报11日讯(记者周静)11日,2024年全国农产品质量安全追溯数字化转型与智慧监管能力提升现场会在大庆闭幕,这是全国首次就农产品质量安全追溯数字化转型与智慧监管能力提升召开现场会。

会议指出,国家追溯平台运行7年来,创新引领全国追溯繁荣发展,目前31个省级追溯平台已经初步与国家追溯平台联网对接,国家和地方追溯平台生产经营主体注册量累计达173万家,平台数据量和影响力大幅提升。通过实施追溯,加强了企业质量控制能力,提升了产品附加值,增加了销售速度,为企业带来了实实在在的经济效益,追溯赋能作用加速凸显。

会议强调,用数字化手段提升农产品质量安全监管能力、保障舌尖上的安全是发展所需、民心所向。要做好追溯管理制度出台和标准制定,加快追溯推广应用和创新发展,加快国家追

溯平台优化和部省平台互联互通,探索开展农产品质量安全数字化综合评价指数和追溯优品试点,组织开展培训交流和追溯优品宣传推介,聚焦重点任务,以创新驱动为核心,加快推动农产品质量安全追溯体系建设高质量发展。

会上,农业农村部农产品质量安全中心分别与中检集团、中国电信集团签订了框架协议,国家追溯平台新版APP和农产品追溯优品数智个性化服务定制系统上线发布。

会议还组织了“农安”领域权威专家就农产品质量安全追溯体系新趋势与新任务,农产品追溯优品产地信息与专用标识管理制度与实践探索,追溯赋能企业、多维实现价值,智慧低碳包装与追溯技术融合发展赋能高品质农产品品牌增值等方面进行了专题讲座。现场观摩了大庆市数字农业平台和北大荒集团数字化转型成效。

# 第18届中法文化之春哈尔滨站启幕

本报11日讯(记者王迪)11日,第18届中法文化之春哈尔滨站开幕式在哈尔滨市西城红场精彩举行。本次活动由黑龙江省人民对外友好协会、哈尔滨市文广旅游局支持,由法国驻沈阳总领事馆、南岗区人民政府、红博商业共同主办,南岗区文体旅游局、西城红场联合承办。

2024年是中法两国建交60周年,也是中法文化旅游年。2024年中法文化之春将在中国30多个城市举办400多场活动。哈尔滨站的活动将围绕“大师艺术”“互动体验”“文化交流”三

大板块,在为期一个月的时间里,举办《大自然的寓言家——拉封丹的多面人生》插画展、由法国阿奇博·卡拉曼特剧团演绎的巨型木偶剧《拉封丹寓言》、黑龙江著名画家车鑫的《哈尔滨记忆》钢笔画展、“迎亚冬会 燃冰雪情”少儿创意绘画展等一系列艺术活动,以及法国化妆品体验沙龙、法式红酒文化品鉴等中法文化体验活动,进一步促进中法两国人民的文化互鉴、艺术共赏、情感共鸣,也将开启国内外游客在哈尔滨夏季的精彩艺术之旅。

# 绿色龙江建设政策系列解读①

## 整合既有政策

## 创新支持措施

□本报记者 董盈

为坚决扛起维护国家生态安全的重大政治责任,加快绿色龙江建设,有力支撑《关于全面贯彻习近平生态文明思想加快建设绿色龙江的意见》实施,近日,我省制定了《新时代绿色龙江建设60条政策措施》。

省委有关部门负责人介绍,《政策措施》作为《意见》的配套政策措施,注重与《意见》保持匹配联动,

为《意见》的贯彻落实提供有力支撑。《政策措施》提出了支持生态系统保护修复和开发利用,系统提升生态环境质量,科技创新驱动绿色发展,推动产业绿色低碳发展,推动农业领域绿色低碳发展,推动冰雪经济和特色文化旅游发展,推动能源绿色低碳发展,推动城乡领域绿色低碳发展,税收政策、强化要素保障、健全市场化机制等我省支持绿色龙江建设的11大方面、60条政策措施,支持方向涵盖交通运输、城乡建设、农业、能

源、工业等多个领域,明确了科技、税收、要素保障、健全市场化机制方面的保障举措。

《政策措施》对国家和我省既有政策进行了整合,如利用中央财政林草草原生态保护恢复资金支持林草生态系统保护和修复工程项目建设、利用省级“4567”现代化产业体系发展专项资金支持企业绿色低碳转型升级等。同时,《政策措施》创新提出了支持措施,如从加强生态保护、推进生态价值转换角度出发,提出了建

设生态产品价值实现试点,给予新能源指标、用能用地保障等试点建设和要素保障内容,支持措施得到进一步丰富。

该负责人表示,下一步,省发改委将会同有关部门积极推动绿色龙江建设支持政策措施落地见效,做好跟踪调度。同时,结合绿色龙江建设实际进展情况,及时更新完善相关政策措施,增强政策措施同《意见》的协同性,为加快绿色龙江建设提供坚实有力支持。

### 推动大规模设备更新和消费品以旧换新

# 我省加快构建“1+N”方案体系

□本报记者 桑蕾

4月19日,《黑龙江省推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》正式印发,明确提出设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用、标准提升四大行动。《方案》包括六大方面,60项具体措施,提出2027年领域设备投资规模较2023年增长25%以上;报废汽车回收量较2023年增加约一倍,二手车交易量较2023年增长50%,废旧家电回收量较2023年增长30%的目标。

《方案》印发以来,引起了省内

各界广泛关注。为了抓好《方案》落地,我省建立了省级联席会议制度,设立10个专项小组推动重点领域重点工作。正在加快构建“1+N”方案体系,其中“1”是管总的《方案》,“N”是各领域行动方案,包括工业、农业、建筑、交通、教育、文旅、医疗等7个领域设备更新和消费品以旧换新、回收循环利用、标准提升等10个行动方案。目前,除了《方案》已出台外,工业领域设备更新、建筑市政领域设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用、标准提升等5个行动方案也已出台。

省发改委资源节约和环境保护处处长林大勇告诉记者,为了强化政策资金支持,省发改委会同省直有关部门梳理汇总设备更新和消费品以旧换新相关既有政策50余条,建立信息平台,推动各部门向社会发布相关政策。同时,会同各地各部门建立了项目储备库,通过国家重大项目库,重点围绕中央预算内投资、超长期特别国债、制造业中长期贷款等资金支持范围和方向,谋划储备项目。目前,初步储备项目超3900个、总投资近2400亿元。

在加快实施消费品以旧换新行动方面,组织开展了省级促消费活动3场,市县级促消费活动200余场,累计投放政府消费券2.38亿元,带动消费超50亿元。据悉,为了抢抓“五一”消费热点,我省开展了各类促消费活动百余场,累计投入消费券5000余万元,拉动消费12.5亿元;省级安排专项资金近1亿元,率先在哈尔滨市启动“促进绿色智能家电促消费活动”,对购买空调、冰箱等8类家电给予最高1000元优惠补贴,五天累计实现家电销售额1590.3万元。

# 哈尔滨市“以旧换新·绿色智能家电让利消费季”启动

本报讯(记者韩丽平)近日,由哈尔滨市商务局组织开展的“以旧换新·绿色智能家电让利消费季”启动。黑龙江省家用电器协会以及苏宁易购、广汇电器、正阳家电、海美的、海信、西门子等20余家家电企业代表参加启动仪式。

哈尔滨市作为“2024年黑龙江省促进绿色智能家电消费补贴”活动

第一批启动城市,充分发挥政策激励作用,引导全市家电销售企业配套开展打折让利、积分返利等系列促消费活动,实现政策叠加效应,最大限度让利予民,激发消费者的换新意愿,促进哈尔滨市家电消费提质扩容。

启动仪式上,省家用电器协会发布了优化产品结构、拓宽销售渠道、诚信经营规范的倡议,苏宁易购联合

品牌商代表签署了“以旧换新联合让利”品牌合作协议,引导参与企业坚持“政府引导、市场主导、业态创新、环境优化”的导向,厂商协同,多方发力,聚力造势,共同营造浓厚的促消费氛围,激活全市家电市场消费动力,推动绿色智能家电消费升级。

据了解,此次活动涵盖多个家电品类,包括符合条件的空调、电冰

箱(含冰柜)、电视机、微型计算机(含台式和便携式计算机)、燃气灶(含集成灶)等。活动期间,消费者在享受我省促进绿色智能家电消费政策10%一次立减补贴的同时,还可以享受到家电销售企业提供的以旧换新最高立减10%优惠,套购满减最高立减5000元,以及专业的安装维修服务和贴心的售后保障。

# 2024世界乒乓球职业大联盟沙特大满贯赛

## 我省王曼昱联手陈梦女双夺冠

本报讯(记者杨镭)当地时间10日,2024世界乒乓球职业大联盟(WTT)沙特大满贯赛女双决赛结束,我省名将王曼昱与队友陈梦搭档,以3比0横扫韩国组合田志希/申裕斌夺冠。

决赛前两局,王曼昱/陈梦以两个11比6取得总分2比0的领先;第三局,双方比分胶着,一直打到10比10。关键时刻,王曼昱发球得分

拿到赛点。随着韩国组合回球出界,王曼昱/陈梦最终以12比10拿下第三局。

王曼昱/陈梦在本次赛事女双比赛中,先是以3比0横扫罗马尼亚组合萨马拉/德拉戈曼晋级八强;随后她们在四分之一决赛中,以3比2战胜队友王艺迪/陈幸同晋级四强;半决赛,王曼昱/陈梦以3比1逆转战胜跨国组合巴约(波兰)/库库洛娃(斯洛伐克)晋级决赛。

# 华大智惠龙江未来实验室在哈尔滨落成



华大智惠龙江未来实验室。本报记者 董广硕摄

本报(记者董广硕)10日,华大智惠龙江未来实验室在哈尔滨正式落成。该实验室将建设规模化、标准化、自动化、信息化、智能化、规模化的多组学技术平台,在服务当地惠民工程的同时,为生命健康科研项目提供坚实可靠的设备支撑,助力龙江生命科学研究新质生产力布局。

“华大智惠龙江未来实验室是华大首次把所有的尖端科技全部聚集在冰城哈尔滨,不仅能够支撑大规模惠民工程的推进,也将在‘数字龙江’‘生物龙江’‘健康龙江’等领域贡献应有的力量。”华大集团首席执行官、华大基因副总裁尹烨表示。

据悉,哈尔滨市消化系统肿瘤和“四高”免费检测项目第一期通过华大基因的粪便DNA甲基化检测技术,为80万适龄人群(45-64周岁哈尔滨市常住居民)评估结肠直肠癌和进展期腺癌的风险,是全球率先开展的“从民生切入的大规模精准公共卫生项目”。

此外,该实验室还将开展百万乃至千万级别“全人群、全生命周期、全方位”的疾病防控、健康管理的技术体系研究——“133111”工程。该工程通过关联融合华大基因多个组学平台,形成多组学健康风险评估模型,来开展肿瘤、心脑血管疾病、代谢性疾病、神经退行性疾病等常见多发慢性疾病的筛查,以实现“早发现、早诊、早治”的精准防控,有效干预。

# 田汝正同志逝世

原省档案局(馆)党组书记、局(馆)长田汝正同志因病于2024年5月7日去世,享年82岁。田汝正同志系山东龙口人,1942年11月出生,1961年9月参加工作,1966年2月加入

中国共产党,曾任省顾问委员会办公厅副主任、省档案局(馆)党组书记、局(馆)长,2008年3月退休。省委老干部局



## 初夏江畔

傍晚,哈尔滨市道里区松花江畔,市民、游客开始汇集。初夏的夜晚,凉爽宜人。夕阳的余晖照在江面上,映出金色的光芒。红色的游船在两岸间穿行,载着游人观赏江畔夜色。铁路桥、防洪纪念塔上的彩灯、射灯亮了起来,为美丽的江畔增添了更多的魅力。

本报记者 苏强摄



## 助企向“新”行

# 1400万元税收红利一周到账

□本报记者 薛婧

“今年3月,松北区税务局在对企业进行上门税收优惠政策宣讲培训时,发现我们可以享受技术开发和技术服务增值税免税优惠政策,并派专人指导,协同我们办理,仅用一周时间,1400万元的税款就送到了我们的账户上,解决了企业的燃眉之急。”5月9日,哈工大卫星激光通信股份有限公司财务经理王洪娜在接受采访时说。

哈工大卫星激光通信股份有限公司是我国航天领域高新技术企业,其激光通信终端产品水平和生产能力已达到国际领先。“企业是新质生产力的典型代表,正处于成长期,研发投入大、资金需求量大,这1400万元退税款可以说是雪中送炭。”王洪娜说。

据悉,为促进税费优惠政策落实落细,精准服务新质生产力加快发展,助力企业走好稳科技新路,哈尔滨市松北区税务局持续优化便民举措,为企业提供更全流程“管家式”税费服务,大力支持企业向“新”而行。

“我们组建了由主要局领导带队、业务骨干全程跟进的税惠向‘新’行专项工作小组,梳理辖区科创型、‘小巨人’以及‘专精特新’企业发展现状和适用政策,建立新质生产力企业成长档案,掌握企业税费需求,拟定服务计划。”哈尔滨市松北区税务局办税服务厅相关负责人孙雪瑶介绍。

为深入了解企业需求,松北区税务局开展“需求大征集·服务大走访”活动,深入哈尔滨安天科技集团股份有限公司等新质生产力企业和车间开展实地调研,“一企一策”解决问题。

孙雪瑶说,松北区税务局还为行业相同、产品关联企业牵线搭桥,以扩大企业“交友圈”,促进企业良性合作、规模成群、效益成链。目前,正积极推进以哈工大卫星激光通信股份有限公司为首,涵盖10余家上下游企业的激光通信产业税收服务机制,通过上门服务、政策推送、税务帮办等形式主动出击,努力为企业“高效办成一件事”,切实以税务实践为推动培育新质生产力、赋能哈尔滨新质生产力注入“税力量”。

据介绍,该局还邀请新质生产力企业纳税人代表按照办税服务厅日常办税路线分别参观各功能区,零距离体验办税缴费服务全流程。

与此同时,该局组织召开松北区“专精特新”中小企业税收政策培训会,邀请了区工信局主要领导和辖区160多家企业的200余位代表参加,进行政策专题辅导,搭建税企沟通平台,助企提高防范化解税收风险能力,提振经营信心;以“税路通·龙行万里”工作室为纽带,召开涉外税收服务品牌宣讲会,制作并赠送企业出口退税“大礼包”和税收宣传手册;依托税源管理与街道、社区的密切联系,将税收服务拓展到基层社会治理“神经末梢”,目前正在同松祥街建立“税收普法教育示范基地”,依托社区网格员优势扩大新质生产力税收政策受众面。

提能力 转作风 抓落实